

农业全产业链成为乡村发展新增长极



日前,农业农村部印发《关于加快农业全产业链培育发展的指导意见》,明确到2025年,培育一批年产值超百亿元的农业“链主企业”,打造一批全产业链价值超百亿元的典型县。全产业链能为农业带来什么,如何打造农业全产业链?相关专家表示,要从全局的高度认识和发展农业全产业链,不断扩大覆盖、延伸领域、提升档次,使之成为乡村产业发展的新增长极。

农业产业链 让希望的田野更富饶

在塘埂上,安徽农科院研究员夏伦志和寿县张李乡乡长陈多田边走边聊。张李乡水面多,鹅草长得快,依托良好的生态优势,可以发展塘埂上养鹅、水塘里养鱼……立体、循环、生态养殖的设想让陈多田干劲十足:带领群众走上乡村振兴的康庄大道。

寿县是革命老区,也是曾经的国家级贫困县。2014年的寿县,13.33万的贫困人口占淮南市70%以上,是淮南市脱贫攻坚主战场。此时,县乡村三级书记“挂帅出征”,1.7万名党员干部“握指成拳”,走出万山重水,与“小康”幸福牵手,贫困人口全部清零。

打赢脱贫攻坚战,寿县重整行装再出发,在唱响乡村振兴曲中,严格落实“四个不摘”要求,健全完善防止返贫的机制,在巩固提升脱贫成效的同时,编制《乡村振兴战略实施规划》,着力发展产业就业,全力推进乡村振兴。

家住寿县洞沟镇的洪磊全身心地在温氏集团种猪场里忙活着,曾经的贫困户俨然有了养猪专业户的范儿。

“我们两口子都在公司打工,每个月收入将近8000元。”洪磊高兴地说。

自从落户寿县后,温氏集团在当地22个乡镇投入扶贫资金约2.6亿元,建设114栋标准化扶贫猪舍,实现年上市肉猪40万头,直接带动248个村实现致富。

眼下,寿县正着力实施全产业链提升工程,以安丰塘灌区为核心,打造“寿州贡米”优质大米产业链;以温氏集团为龙头,打造生猪产业链;以皖西白鹅规模养殖企业为依托,打造种鹅、肉鹅生产加工销售产业链;以淮淠蔬菜生产基地为基础,培育蔬菜产业链。通过延伸产业链

条,拓宽市场渠道,提高经济效益。

走在烟波浩渺的寿县安丰塘畔,一片片绿色的稻田摇曳着丰收的希望。精诚粮食种植合作社与陶店回族乡2000多户农户签订了优质粮食订单,实行统一品种、统一管理、统一机插机收、统一烘干、统一结算。陶店回族乡副乡长张庆田话语里充满自豪:“这其中就有500多户脱贫户,预计全乡农户可增收50多万元。”

立足新产业发展,我们重点培育壮大一批带动能力强的国家、省、市级农业产业化龙头企业。”寿县农业农村局负责人朱善敏表示,“十四五”开局之年,寿县通过建立优质绿色水稻、小麦生产基地,扶持粮食加工企业升级改造,高起点建设省级长三角绿色农产品生产供应基地。

甲鱼、大麻鸭……在安徽天下第一塘绿色农业发展有限公司里,上千种当地特色农产品琳琅满目。企业负责人王康奎正在忙着用土灶烧鸭,打包后通过电商发到长三角地区。

据王康奎介绍,企业流转土地115亩,按照“互联网+基地+农户+品牌”模式,建设标准化生产基地和线上销售平台,主打蔬菜、水果种植、淡水水产品养殖,带动近20户脱贫户在基地务工,年增加村集体经济收入2万元左右。

一项项产业绿满田野,一个个项目生机勃发。记者了解到,寿县正通过打造农业现代产业,带动当地农民增收致富。

“链主企业” 在田间拔节成长

稻田夏管时节,浙江省湖州市南浔区双林镇浔稻生态农业有限公司试验田,麻鸭在田间出没。“我们种植面积1800多亩,去年的稻鸭生态米收到了不少订单。今年用1200亩发展稻虾共生,100多亩用于稻鸭共生,500多亩种植高产水



稻。”公司总经理曹泉方表示,尝到了全产业链的甜头,相比传统纯种植每亩可增收2500元。在双林镇,育苗、种植、加工,加之多元营销和观光游,农产品经农业全产业链“镀金”后,身价大涨。

什么是农业全产业链?中国社科院农村发展研究所产业经济研究室主任刘长全介绍,农业全产业链就是围绕区域农业主导产业,将农业研发、生产、加工、储运、销售、品牌、体验、消费、服务等各环节、各主体链接成协同发展的有机整体。当前,农产品市场竞争已演变为不同区域间的农业全产业链竞争,可以是一域一链,也可以是一园一链、一企一链,但都针对全链条和全面价值。

目前,农业多元价值的作用日益凸显。经测算,2020年,农业总产值10.7万亿元,农产品加工业营业收入23.2万亿元,休闲农业、农业生产性服务业、农村电商等营业收入近4万亿元。农业农村部副部长刘焕鑫表示,近年来,农业通过“一纵一横”打造了农业全产业链,找回了农业的真正价值所在。一纵,是纵向拓展新的产业,贯通产加销,创造了新供给。一横,是横向拓展新的功能,融合农文旅,培育了新业态。

“我国农业产业链基础还不够稳固,农业产业链条短,且多在初级阶段,一旦遇到疫情灾情,可能出现断供。”刘焕鑫认为,打造农业全

产业链,对外要发力源头创新,参与国际标准制定,妥善应对全球农业全产业链重构,争取占据全球农业全产业链中上游和价值链中高端;对内要把全产业链主体放在县域,让

产加销、农文旅在县域内就无缝对接,让农业现代化不仅体现在装备设施上,还体现在产业间的体系性和完整性上,促进农业链条在县域内动态循环起来。

在江西赣州市崇义县过埠镇铁木村刺葡萄示范园,240多亩刺葡萄,硕果累累。为确保品质,示范园安装了智慧农业物联网系统。崇义县农业农村局农技站站长林席跃说,村里引进投资建设起现代农业示范园,大力发展刺葡萄加工业,集刺葡萄种植、果酒酿造和休闲旅游观光为一体,实现年产刺葡萄红酒400吨、白兰地蒸馏酒100吨,产值1.5亿元。近年来,崇义县推动农业全产业链发展,受惠农民达6万余人,人均年增收近2000元。

“河南不仅是小麦和生猪大省,还生产了全国二分之一的火腿肠、三分之一的方便面、四分之一的馒头、十分之七的水饺,粮油加工转化率达88%。”河南省农业农村厅厅长申延平介绍,河南实施链增值行动,小麦产业链聚焦提升主食产业化水平,产值达到1300亿元;玉米产业链聚焦提升玉米精深加工水平,产值逾600亿元。目前,河南规模以上农产品加工业实现营业收入1.16万亿元,成为全省两个万亿级产业之一,正经历由“中原粮仓”向“世人餐桌”的转变。

目前,全国已经形成了34个产值超100亿元的农业特色产业集群,催生了7000多个农业产业化联合体,构建起农业全产业链。过去,农民就业增收一直在狭窄的种养领域,现在通过全产业链开始向宽广的一二三产业领域持续拓展,从农业单项生产环节向全产业链持续增收拓展,从原料供应商向土地流转者、分红者、雇员等多重身份拓展。据农业农村部测算,农业全产业链条内农民人均可支配收入比其他农民一般高30%以上。

“构建全产业链,就是促进农业由物质产出向非物质产出延伸、由平面农业向立体农业转变、由有边有形向无边无形拓展。”刘长全表示,要发挥农业食品保障功能。按照“粮头食尾”“农头工尾”要求,引导一产往后延、二产两头连、三产走高端,保数量、保质量、保多样。要发挥农业生态涵养功能,如江西鄱阳湖小龙虾、重庆荣昌猪等全产业链,都注重生态价值的发掘。要发挥农业休闲体验功能,跨界融入现代要素。发展农业+旅游,催生休闲农业;农业+文化,催生创意农业;农业+信息,催生数字农业。

(本文综合自《经济日报》、《安徽日报农村版》等相关报道整理而成,原作者为乔金亮、柏松、顾海涛。文字整理:王平)



【案例】

“三链同构、农食融合”全产业链发展模式

近年来,河南省漯河市紧紧抓住“粮头食尾、农头工尾”,围绕“产业链、价值链、供应链”,探索出“三链同构、农食融合”全产业链发展模式。一是以农业产业化联合体为载体,打造农业全产业链。2020年,已组建农业产业化联合体25个,拥有100家龙头企业、200家农民合作社和家庭农场,年产值突破900亿元,带动农户25万个,户均增收3000多元。二是以“产学研用”公共平台为载体,促进农业全价值链提升。搭建研发平台84家,每年研发新产品300个以上;设有328个涉农产品检验检测机构,主导制定各类

标准400多项;打造农业食品企业各类知名品牌150个。三是以粮食“产储加运销”体系建设为抓手,促进农业全产业链贯通。建设智能装备产业园、食品饮料包装产业园、宠物食品科技产业园,打通跨域联系点;形成集粮食买卖、行情资讯、物流服务、金融服务于一体的电商服务平台,联结各类市场3000多个;发展以冷链物流为重点的食品冷链物流企业24家,保障田头到餐桌的供应。

河南漯河市通过全产业链发展模式破解了稳粮保供与产业发展、保护耕地与产业用地、农民种粮与多元就业增收等难以两全的

难题,有力促进了农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,是全面推进乡村振兴和农业农村现代化的雏形,极有推广、借鉴和复制价值。

为进一步宣传推广全产业链发展模式典型,探索全产业链发展模式密码,2021年5月29日全国农业全产业链建设现场推进会将在河南省漯河市举行,届时将通过现场参观考察、总结交流经验、部署重点工作,促进各地加快推进农业全产业链建设,培育壮大乡村产业,为全面推进乡村振兴和农业农村现代化提供有力支撑。